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Berufskenntnisse schriftlich
Basiswissen: Elektronik / Digitaltechnik
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Zeit 120 Minuten fur alle 3 Positionen
(Fur die Position Elektronik/Digitaltechnik wird 45 Minuten Prifungszeit
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11 - 13 Punkte = Note 3,5
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4 - 55 Punkte = Note 2
15 - 35 Punkte = Note 1,5
0 -1 Punkte = Note 1
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte

1. Analyse einer Digitalschaltung.
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a) Welches Ausgangssignal X liefert folgende Schaltung nach Ansteuern mit dem
Signal S?
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b) Wozu dient die Schaltung?

Ubertrag | .......... /2

BS_Elektronik_Digitaltechnik_Kandidat_QV_2012 2



Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /2
2. Der Arbeitspunkt des Transistors V1 ist so eingestellt, dass die Basis-Emitter-
Spannung 0.7V betrégt. Der Gleichstromverstarkungsfaktor B ist mit 36 und der
Basisstrom lg mit 0.3mA angegeben.
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Berechnen Sie den Widerstand CR20667?
.......... 12
Ubertrag | .......... 14
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... 14
3. Im Kennlinienfeld ist der Arbeitspunkt A des Verstarkers dargestellt.
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Berechnen Sie den Source-Widerstand Rs.
.......... 2
Ubertrag | .......... /6
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /6
4. Die Schaltung dient zur Messung der Temperaturdifferenz.
Die Temperatur am Messort 1 (NTC R1 6kQ) betragt 90°C.
Die Temperatur am Messort 2 (NTC R2 1kQ) betragt 50°C.
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Bestimmen Sie fir die angegebenen Temperaturen den Wert von
a) Ri= e /1
b) R2 T LT L L L L L L N /1
c) Berechnen Sie die Ausgangsspannung U..
.......... 12
Ubertrag  |.......... /10
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Punkte
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Fragen

Ubertrag

Berechnen Sie vom Rechteckimpuls im KO-Bild:

5.

a) die Pulsfrequenz

b) den Tastgrad
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /12
6. Ordnen Sie die vier Schaltungen a) bis d) jeweils einer Schaltung e) bis h) zu,
welche das gleiche logische Verhalten aufweist.
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Ubertrag | ......... /14
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /14
7. Die Schaltung halt die Helligkeit der Laserdiode konstant auf E,, = 600Ix.
Photocurrent /p = 7 (&£,), ' =5V
Open-circuit voltage ' = 7 (£))
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a) Lesen Sie den Photostrom |r aus dem Diagramm heraus. | e 1
b) Berechnen Sie den Kollektorstrom Ic von Transistor Q1 (Uge = 0.6V; B = 107).
........ 12
Ubertrag  |.......... 117
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte

Ubertrag | ......... 117

8. Der Schleifer des 22kQ Potentiometers teilt den Widerstand in
X = 2kQ und y = 20kQ.
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Widerstandsverlauf des NORP12

a) Berechnen Sie die Spannung am invertierenden Eingang des Operationsverstarkers.

........ /1
b) Welche maximale Spannung lasst sich am invertierenden Eingang des
Operationsverstarkers einstellen?
........ /1
¢) Nennen Sie eine Beleuchtungsstarke in Lux, bei der das Relais sicher angezogen
hat.
........ /1
d) Bei welcher Beleuchtungsstéarke schaltet der Operationsverstarker auf 0V?
........ /1
Ubertrag  |.......... 121
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... 121
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Sekundarseite eines Schaltnetzteils. (5V/30A; 3.3V/28A, 12V/15A)
a) Die Stromdichte in der +5V Leitung betragt 35A/mm? bei maximaler Leistung. Die
Leiterbahn ist 3mm breit. Berechnen Sie die Dicke der Leiterbahn
........ /1
b) Zeichnen Sie den Stromverlauf fir eine Last an +3.3V ein
(fur die positive Halbwelle der Eingangsspannung grin, fur die negative Halbwelle
der Eingangsspannung blaw). | .. /1
c) Berechnen Sie den Widerstand der grésstmoglichen Last an +12V
........ /1
Total | .. 124
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